

2023年11月 2 日 农历癸卯年九月十九

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14717期(总15290期)

总

书

F

25亿吨原油,如果全部汇集在一起, 需要2个滇池、42个十三陵水库或178个 西湖才能盛下;如果用60吨的油罐车装满 连起来,可绕赤道15.6圈。

这就是过去64年里中国石油大庆油田 交出的成绩单。这座我国陆上最大的油田累 计生产原油占全国陆上原油总产量的36%。

自1959年以来,大庆油田就一直为中 国经济提供着澎湃动力:1976年到2002 年,实现原油5000万吨以上连续27年高产 稳产,创造了世界同类油田开发史上的奇 迹;2003年至今,年产油气当量始终保持 在4000万吨以上。

2019年9月26日,大庆油田发现60周 年之际,习近平总书记发来贺信,希望全体 干部职工"不忘初心、牢记使命,大力弘扬 大庆精神、铁人精神,不断改革创新,推动 高质量发展,肩负起当好标杆旗帜、建设百 年油田的重大责任"。

大庆油田牢记嘱托,突出抓好"原油高 质量稳产、弘扬严实作风、发展接续力量" 三件大事。通过科技创新增储上产、多方 拓展新型业务、数智转型提质增效、锐意改 革优化管理等路径,全力当好能源安全保 障、国企深化改革、科技自立自强、赓续精 神血脉的标杆,努力建设一个基业长青、走 向世界、旗帜高扬的百年油田。

2023年9月7日,习近平总书记在哈 尔滨市主持召开座谈会时强调:推动东北 全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创 新,方向是产业升级。这为大庆油田的未 来发展指明了方向。

高科技"榨"油

还未进入大庆市区,远远就看见高低 错落的油井散布在原野上。你甚至可以在 某处楼群的间隙处,发现一台正在勤勉工 作的"磕头机"。

回到上世纪50年代,那时的松辽平原只有荒凉。没人 知道这片黑土下面,埋藏着百废待兴的新中国亟需的"工业 血液"。找油?谈何容易!"一五"计划结束时,据说,各工业 部门中唯一没有完成任务的就是原石油部。

1958年2月,党中央做出石油勘探战略东移的重大决 策;1959年9月26日,松基三井喷出工业油流。萨尔图,这 个蒙古语里"月亮升起的地方",以这样的方式把浪漫变成了 惊喜。彼时正是新中国成立十周年前夕,"大庆"由此得名。

1960年到1963年底,历经3年多石油 大会战,大庆油田累计生产原油1166.2万 吨,占同期全国陆上原油产量的51.3%,我 国石油实现基本自给,甩掉了"贫油"帽 子。铁人王进喜为制伏井喷跃入泥浆池的 情景,成为国人记忆中一个经典画面;1964 年毛泽东同志发出"工业学大庆"的号召, 这面旗帜从此矗立。

但历经60余年开发,大庆油田还能采 多久、还能出多少油? 越到后面越难开采, 怎么办? 在勘探开发研究院实验中心,我 们找到了大庆油田保持高产稳产的答案: "超越权威、超越前人、超越自我"。

油田开发中,一次采油通常指利用油 层能量形成的自喷采油,二次采油是通过 注水将油"挤"出来,三次采油则是依靠化 学剂把油"洗"出来。不同的阶段,难度逐 本报调朝赋,几代科技工作者呕心沥血,才让老 油田保持"年轻态"。

> 1960年,王德民来到大庆参加石油大 会战。在工作实践中,他打破当时国际通 用的压力恢复试井方法"赫诺法"的局限, 创造出中国自己的分析解释方法"松辽一 法"。1963年,由于初出茅庐便取得了突 出的科研成果,王德民被评为油田的"科研 标兵",1994年当选为中国工程院院士。

> 1961年,23岁的王启民从北京石油学 院毕业来到大庆。当时外国专家要撤走, 并断言中国靠自己的力量开发不了这么复 杂的油田。他偏不信邪,写了一副对联挂 起来:"莫看毛头小伙子,敢笑天下第一 流",横批是"闯将在此"。

> "我故意把'闯'字中的'马'写得很大, 有冲出门的意思,就是要靠自己的力量,闯 出油田开发之路,不被国外的条条框框束缚 住。"大庆新时期铁人王启民笑着说:现在回 想起来,当初要是没有点"闯"劲是不行的。

油田开发初期曾采用笼统注水方法, 但因为不够精细,"注水3年,水淹一半,采 收率不到5%"。以王启民、王德民为代表 的科技工作者日夜攻关,提出"非均质"开发理论,创立了"六

"应用一代、研发一代、储备一代",是大庆油田一直秉承 的科技路线。在产量处于增长高峰期之际,大庆油田就着手 开展聚合物驱油技术研究。上世纪80年代末,又开始了复 合驱技术研究工作。 (下转第十一版)

分四清"分层开采方法,采收率提升了数倍。

下图 大庆油田天然气分公司不断提升技术人员专业 巡检能力,合理压缩装置检修时间。



奋力开拓中国特色金融发展之路

论学习贯彻中央金融工作会议精神

本报评论员

金融是"国之大者",关系中国式现代 化建设全局。进入新时代以来,我国金融 市场体系日渐健全,金融改革发展事业稳 健前行,为如期全面建成小康社会、实现 第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。 迈上新征程,如何把这项工作继续推向前 进? 日前召开的中央金融工作会议强调 "坚定不移走中国特色金融发展之路",明 确了发展目标与政策动向。

对于"中国特色",习近平总书记一 直有着深邃思考。"发展金融业需要学 习借鉴外国有益经验,但必须立足国 情,从我国实际出发,准确把握我国金 融发展特点和规律,不能照抄照搬""我 们要深化对金融本质和规律的认识,立 足中国实际,走出中国特色金融发展之 路"……一系列重要论述,正是对"中国 特色"的深刻诠释。包括"坚持党中央 对金融工作的集中统一领导""坚持以 人民为中心的价值取向"在内的"八个 坚持",蕴含着中国化时代化的马克思 主义的世界观与方法论,标志着我们党 对金融本质规律和发展规律的认识达 到了新的高度,是习近平经济思想的重

在新征程上奋力开拓中国特色金 融发展之路,摆在我们面前的任务异 常艰巨——高质量发展是全面建设社 会主义现代化国家的首要任务,金融

要为经济社会发展提供高质量服务。 中华民族伟大复兴战略全局和世界百 年未有之大变局"两个大局"同步交织 下,金融高质量发展的重要性更加凸 显。还要看到,当前国内外经济金融 环境发生深刻变化,金融领域各种矛 盾和问题相互影响,金融风险诱因和 形态更趋复杂,这就在"重要性"的基 础上又增添了"紧迫性"的要求。

面对更高要求和更大挑战,必须坚 定不移地坚持党中央对金融工作的集 中统一领导。惟其如此,才能在应对金 融与实体经济关系、金融风险处置、金 融开放及参与全球金融治理等复杂问 题上赢得先机、掌握主动。

新一轮党和国家机构改革方案多 项涉及金融监管领域,其中包括组建中央 金融委员会、组建中央金融工作委员会 等。此次会议又就完善党领导金融工作 的体制机制进行系统部署,进一步压实 了政治保证。把政治优势和制度优势转 化为金融治理效能,还必须依靠一支高 素质专业化金融干部人才队伍。各级领 导干部在金融事业发展中自觉提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力,真正 实现各方面力量协同共进,确保党中央 的决策部署落到实处、收到实效。

人民立场是中国共产党的根本政 治立场。中国共产党领导下的金融事

业发展,就是要把为人民谋幸福、为民 族谋复兴摆在最高位置,将政治性与人 民性的要求体现于具体金融实践中 把增进人民福祉、促进人的全面发展 促进共同富裕作为工作的出发点和落 脚点,把业务增长点聚焦在化解人民群 众的痛点难点和美好生活新需要上,发 挥金融在解决发展不平衡不充分问题 上的重要作用。

金融要发展,改革是动力。"着力打 造现代金融机构和市场体系,疏通资金 进入实体经济的渠道""优化融资结构, 更好发挥资本市场枢纽功能""着力推 进金融高水平开放,确保国家金融和经 济安全""全面加强金融监管,有效防范 化解金融风险"等多项任务目标的实 现,关键是让金融改革沿着正确方向不 断推进。新征程上的金融改革,不仅要 瞄准系统薄弱环节精准发力,还要深入 研究相关要素的关联性和各项举措的 耦合性,使各项改革措施在政策取向上 相互配合、在推动过程中相互促进、在 实施成效上相得益彰。

落实党中央的决策部署,更多政策 举措将继续出台并逐渐落地。随着政 策效果不断显现,中国特色金融发展之 路必将越走越宽、越走越好,为以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业提供有力支撑。

中国经济新亮点·三季报解读

□ 本报记者 齐 慧

港口外贸吞吐量保持较快增长

我国集装箱吞吐量

前三季度,我国完成港口货物吞吐 量125.4亿吨,同比增长8.5%,其中三季 度增长9.5%,较上半年加快1.5个百分 点。我国外贸进出口货运量的95%以 上通过海运完成,港口吞吐量数据与经 济发展水平紧密相关。前三季度,面对 复杂严峻的外部环境和国内多重困难 挑战,通过各方积极努力,我国货物贸 易进出口平稳运行,港口吞吐量较快增 长,有力支撑了经济社会发展和国际产 业链供应链安全。

大宗商品进口需求强劲

"总的来看,前三季度交通运输经 济持续稳定恢复,三季度向好势头明 显。"交通运输部新闻发言人孙文剑介 绍,随着疫情平稳转段,我国国民经济 运行企稳回升,国内消费需求回暖,今 年以来港口货物吞吐量保持较快增长, 物流保通保畅成果进一步巩固。

以长江航运为例,前三季度,长江 干线港口完成货物吞吐量28.2亿吨,同 比增长7.4%;集装箱吞吐量1932万标 箱,同比增长7%。

"当前,国内制造业持续稳定恢复, 大宗商品和原材料运输需求有所增加; 同时长江干线航道条件较好,船舶航行 效率较高,支撑长江航运生产高位运行, 加之去年同期'汛期反枯'基数较低,港



口货物吞吐量同比增长较快。"长江航务 管理局运输服务处处长熊宇介绍。

我国主要大宗商品进口需求强劲 也是港口数据亮眼的重要原因。今年 以来,铁矿石、煤炭、粮食合计进口13.4 亿吨,同比增长18.3%。

随着国家延长煤炭零进口暂定税 率等政策及国际煤炭市场煤价持续下 滑,今年以来煤炭进口量大幅增长。前 三季度进口煤炭3.5亿吨,同比增长 价格持续回落,国内原油产量小幅提 升。前三季度进口原油4.2亿吨,同比 服务保障能力不断提升

"海运在保障进口粮食、能源资源等

重点物资运输和国际国内物流供应链安 全稳定畅通中发挥了重要作用。"交通运

今年前8个月,上海港完成货物吞吐 量4.96亿吨,同比增长14.3%;完成外贸 货物吞吐量2.79亿吨,同比增长5.5%。

(下转第三版)

"拾秋"需增强安全意识

如何看待股票ETF"越跌越买"

简化办证流程便企利民

"氢舟"待过万重山

"嵌入式"养老为何受青睐

莫把算力租赁炒成一地鸡毛

经济论坛

□ 金观平

接续深化集体林权制度改革

中共中央办公厅、国务院办公厅近 日印发《深化集体林权制度改革方案》, 提出到2025年,基本形成权属清晰、责权 利统一、保护严格、流转有序、监管有效 的集体林权制度。

集体林权制度改革是关系国家生态 安全、乡村振兴和亿万农民福祉的"国之 大者"。我国有集体林地25.68亿亩,占 林地总面积的60%,分布在2600多个县, 涉及1亿多农户。2008年,中共中央、 国务院印发《关于全面推进集体林权制 度改革的意见》,集体林改就此在全国

集体林权制度改革成果持续巩固 深化,特别是党的十八大以来,改革有 力有序、纵深推进。目前,全国完成了 "明晰产权、承包到户",发放林权证1亿 多本,初步实现"山定权、树定根、人定 心"。集体林森林蓄积比林改前增加了 近39亿立方米,增幅近85%。林权抵押

贷款制度建立,全国林权抵押贷款余额 1300多亿元,成为支持林业生态建设和 产业发展的重要资金来源。全国培育 家庭林场、专业大户、林业合作社等林 业新型经营主体近30万个。集体林地 产出每亩约300元,比林改前增长3倍 多。林业产业总产值超过8万亿元,部 分集体林业大县农民一半以上收入来

事实证明,集体林权制度改革契合 了时代发展,顺应了林农期盼,奠定了山 区林区共同富裕的基础。

集体林改虽取得阶段性成效,但 广大林农还有更多期盼。如何加快推 进"三权分置",如何发展林业适度规 模经营,如何切实加强森林经营,如 何保障林木所有权权能,如何积极支 持产业发展,如何探索完善生态产品 价值实现机制,如何加大金融支持力 度,如何妥善解决历史遗留问题……

一系列课题,亟待通过深化改革来

深化集体林权制度改革,要全面贯 彻习近平生态文明思想,牢固树立和践 行绿水青山就是金山银山理念,积极稳 妥推进集体林权制度创新,增强生态保 护和林业发展内生动力,充分发挥森林 的多种功能,促进人与自然和谐共生, 努力实现生态美、百姓富的有机统一。 要坚持高质量发展和高水平保护统筹 推进,突出森林资源持续增长、森林生 态质量持续提高、林区发展条件持续改 善、农民收入持续增加"四个持续" 在政策设计上,注重系统集成,从产权 制度、资源管理、经营模式、投入机制、 产业发展等各方面协同发力,提出发展 所需、基层所盼、民心所向的创新

深化集体林权制度改革,要重点围 绕"稳、活、融、试"四字展开。

"稳"就是巩固和完善农村基本经营 制度,保持集体林地承包关系稳定并长 久不变,让林农真正吃下长效"定心 丸"。"活"就是聚焦激发活力,放活林地 经营权,引导林权流转,培育规模经营主 体;盘活森林资源资产,畅通林权融资渠 道,引入金融活水;完善森林经营管理制 度,实施兴林富民行动,让林区焕发出新 的生机。"融"就是突出融合发展,推进森 林资源节约集约循环利用,打通生态产 品价值实现路径,推动资源管理和产业 发展相融相长,实现高质量发展和高水 平保护深度融合、绿水青山和金山银山 有效转化、生态美和百姓富有机统一 "试"就是支持先行先试,尊重群众首创 精神,鼓励地方和基层积极探索,支持福 建、江西、重庆等地建设深化集体林权制 度改革先行区,精耕细作一批改革"试验 田",为面上改革探路子、做示范、立 标杆。

本报乌鲁木齐 11 月 1 日讯(记者马呈忠)时

下,新疆阿克苏地区250万亩冬小麦陆续出苗,长 势喜人。在今年冬小麦播种过程中,阿克苏地区 "用好地播好种",调整地力较好、水源充沛的地 块,精选"新冬55""新冬59"等优质种子播种。

据介绍,今年7月份,由新疆天玉种业有限责 任公司培育的"新冬59号"在当地的冬小麦高产 示范田里,创造了亩产831.03公斤的高产纪录,远 超 2022 年全国小麦平均亩产值。"好种子加上干 播湿出、种肥分离等先进技术,小麦就有望增产增 收。"今年,拜城县老虎台乡托普鲁克村村民努尔 艾力·托合提扩大冬小麦种植面积,去年他种植的 28亩冬小麦亩产达600公斤。

种子是促进农业长期稳定发展的基石。"种业 是国家战略性、基础性核心产业。"阿克苏地委书 记吴红展表示,近年来,阿克苏地区厚植种业发展 基础,推动当地农业高质量发展。

目前,阿克苏良种繁育基地面积超70万 亩。有小麦、玉米、棉花、水稻、马铃薯种子生产 经营企业14家,建有中国美利奴细毛羊、拜城 油鸡2个国家级核心育种场;阿瓦提县、拜城县 分别被命名为国家区域性棉花良种繁育基地、 国家级小麦制种大县。同时,阿克苏地区与区 内外院所合作,相继组建了棉花生物育种创新 平台、大豆科学技术研究院等科研平台,初步建 立起以市场为导向、企业为主体、"产学研""育 繁推"一体化的商业化育种技术体系,有效推动 地区种业做优做强,为农业高质量发展奠定了 良好基础。

8版